Il libro degli ospiti del Rifugio Vicenza (1894-1908)


Presentazione del primo libro degli ospiti “Fremdenbuch” del Rifugio Vicenza, acquistato dal Museum Gherdëina

Giovedì 13 giugno 2013, Sala grande del Municipio di Santa Cristina alle ore 20.30


Ai saluti dell’Assessore ladino Florian Mussner e del sindaco di Santa Cristina Eugen Hofer seguirà un’introduzione alla serata da parte del Presidente del Museum Gherdëina Wolfgang Moroder e della Direttrice del museo Paulina Moroder, i quali esporranno le vicende che hanno accompagnato l’acquisto del libro da parte del museo.  L’acquisto di questo libro – di particolare importanza per la Val Gardena come documento di storia locale e di alpinismo -  è stato reso possibile grazie ai contributi della Ripartizione Cultura e Intendenza scolastica ladina, del Comune di Santa Cristina e di privati. 


Ingrid Runggaldier, studiosa dell’alpinismo e del turismo, terrà una relazione in lingua ladina sulla nascita nell’Ottocento dei club alpini in Europa e dell’affermarsi della professione e dell’ organizzazione delle guide alpine in Val Gardena.  La relatrice illustrerà, inoltre, le motivazioni e gli eventi legati alla costruzione del Rifugio nel 1894 ed il susseguirsi degli avvenimenti che ne hanno caratterizzato i primi anni del Rifugio attraverso una carrellata di foto d’epoca e immagini dal libro degli ospiti. 

Alla conferenza seguirà una tavola rotonda con l’intervento delle guide alpine Wolfi Mussner, Luis Schenk, Mario Senoner e il gestore del Rifugio Vicenza Walter Piazza, che contribuiranno a completare il quadro storico, con informazioni su fatti e ricordi di esperienze personali e aneddoti.  

I promotori della serata sono il Museum Gherdëina, il consiglio di formazione di Santa Cristina e la Lia da Mont de Gherdëina

Il libro degli ospiti potrà in futuro essere consultato per ricerche e studi al Museum Gherdëina.
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